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Série de TD N° 04

Exercice 01 :

Le mouvement d’un point M est donné par les équations paramétriques

. x=t:—4t+1
Dns le référentiel R(o,1,], k) par : y = —2t*
z = 3t?

Dans le référentiel R4 (01, ?bfljl) en mouvement de translation par rapport a R par:

X =t24+t+2 o
yi =26t +5 (T1 Ty 1jL kI K,
21=3t2_7

1°/ Calculer les vitesses de M dans R (TJ’M / ) et dans R4 (?M / )
R R
2°/ Exprimer la vitesse Uy /e €T fonction de Vum In .Que vaut la vitesse d’entrainement ?
1
3°/ Exprimer l’accélération dm /& fonction de dm . Que vaut U'accélération d’entrainement ?
1

4°/ Quelle est la nature du mouvement de R, par rapport a R.

5°/ Si le référentiel R est Galiléen, est-ce-que R4 est Galiléen ? Justifier.

Exercice 02 : (Supplémentaire)

Une voiture se déplace sur une route droite a vitesse constante v = vyl, passant a coté d’une
station de bus prise comme origine fixe. A ce moment un motocycliste, situé a une distance 'l'de
cette station, part avec une accélération 'ay’ dans la direction perpendiculaire d = ayj. Etudier le

mouvement du motocycliste en donnant :

1°/ Le référentiel fixe et le référentiel mobil.
2°/ L’équation de la trajectoire du motocycliste par rapport a la voiture.

3°/ La distance parcourue par le motocycliste lorsque la voiture arrive au point de départ de ce dernier

Exercice 03 : (Fig.01)

Une bille de masse "'m "glisse sans frottements a l'intérieur d’une cycloide située dans le plan
vertical "xoy". La cycloide s’exprime par les équations paramétriques suivantes :

{x = R(0 + sin@)
y = R(1 — cos0)

1°/ Calculer la variation de l’abscisse curviligne''ds ""en fonction de ''R,0,d0 ".
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Déduire s = f(R, 0).
2°/ Déterminer la relation entre "0 "et l'angle "¢ "' que fait la tangente a la courbe et '"ox".
3°/ En utilisant le principe fondamental de la dynamique, montrer que l’abscisse curviligne obéit
N . d?%s g . _
alaloi : 2t RS = 0
4° [ Quelle est la nature du mouvement. Déduire sa période.

5°/ Retrouver son équation de mouvement s(t).

Exercice 04 : (Fig.02)
Deux masses my = 10kg et m, = 20kg reliées par une corde inextensible qui passe a travers les
gorges de deux poulies, de masses et frottements négligeables, l'une (P;) est mobile l'autre(P)

est fixe.

1°/Déterminer ’accélération a et a, de chacune des masses.

2°/ Déterminer les tensions de la corde de chaque cété des poulies.

Exercice 05 : (Fig.03)
Une masse''m", supposée ponctuelle, est lancée suite a la compression d’un ressort de''x".
Acquiert une vitesse initiale "vg = v = /2Rg "' (Le ressort est au repos lorsque sa longueur

est'ly = CD'"). Elle parcourt le trongcon 'BC = R' rugueux de coefficient de frottement dynamique
"u=0.5", ensuite entame le troncon lisse "BA" qui est un quart de cercle de rayon 'R'.En utilisant

les coordonnées intrinseques

1°/ Quelle est sa vitesse au point'B' ?
2°/ Quelle est sa vitesse a un point quelconque du troncon 'BA’ ('8" est compté a partir de OB).
3¢/ Est-ce qu’elle atteint le point'A’ ? Justifier. A quelle position s’arréte-t-elle ?

4% A quel point s’arréte-t-elle si elle reprend son mouvement ? (CD est aussi lisse).
Exercice 06 : (DM- Fig.04-a-b)

Trois blocs de masse "'my" , ""m," et ''m3"" reliés par un fil inextensible et glissent sur une table
horizontale lisse. Si on applique une force horizontale "F" sur''m3",

1°/ Déterminer l'accélération du systeme et les tensions dans le fil.

On prend maintenant deux blocs de masse ''m;" et''m," ont les superposent (m, surm,) et on
les relit par un fil inextensible passant a travers la gorge d’une poulie de masse "M ", de rayon

"r"et de moment d’inertie "I "'. Si le coefficient de frottement entre les deux masses et le méme
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que celui de '"'m," avec la table supposée rugueuse est''u" et la force appliquée "F'" a'"'m," est

horizontale,

2°/ Représenter les forces sur les différents éléments.

3°/ calculer Uaccélération du systeme.

Exercice 07 : (Supplémentaire)

. . =4
ur un plan lisse on met deux masses e en contact. En appliquant une force
S lan 1 td "m{" et "m,’ tact. E l t F
horizontale sur''mj. Quelle est la force de contact de ""m, " sur''m/’ ?
Si on inverse le sens de la force, mais on Uapplique cette fois sur la masse "'m,"". Est-ce-que

la force de contacte de "'my" sur''m,’ est la méme que précédemment ? Justifier. (Fig.05-a

Fig.05-b)
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